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Резюме. В статье изложены основные взгляды на процесс

обучения в высшей школе. Несомненным фактом является необ-
ходимость вырастить и выпустить из стен университета высоко-
квалифицированного специалиста, который бы не только обладал
глубокими базовыми знаниями, но и умел принимать быстрые
иногда неординарные решения. Евроинтеграционная направлен-
ность Украины требует изменения не только внешних поли-
тических векторов, а также базисных моментов самой основы
понимания жизни общества. Статья определяет основные прин-
ципы и возможности болонской системы обучения в формиро-
вании клинического мышления будущего высококвалифици-
рованного врача. Одним из методов развития независимости и
мобильности в решении ситуационных проблем остается такой
тип занятий, как самостоятельная подготовка. В статье отражена
методика организации самостоятельной работы студента на

кафедре “Фтизиатрии и пульмонологии с курсом профессио-
нальных болезней” ИФНМУ.

Дана характеристика подвидов самостоятельных занятий,
принципы выбора и моделирования клинических ситуаций, схема-
тичность и этапность их решения и методология проведения их
контроля и оценки.
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работа, фтизиатрия.
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Summary. The article outlines the main views on studying at the

higher educational establishment. The absolute fact is the need to grow
up the highly qualified specialists, who have not only a deep basic
knowledge, but are also able to make quick decisions during the learning
process. Orientation of European Integration of Ukraine requires
changes of not only foreign political vectors but also of the basic points
of understanding the society. The basic principles and features of the
Bologna system of education consist in shaping the future of clinical
thinking of a highly qualified doctor. One of the methods of the self-
reliance in solving situational problems is such type of training as
independent work. The article displays the methods of self-reliant work
at the Department of Tuberculosis and Pulmonology with the Course
on Occupational Diseases, IFNMU.

In the article there have been demonstrated characteristic subspecies
of self-study principles, selection and modeling of clinical situations
and schematic stages of their decision, and the methodology of their
monitoring and evaluation.
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Резюме. Для покращення навчального процесу у вищих нав-
чальних закладах країни, що навчаються за Болонською системою,
введено тестовий контроль. Ефективність цього виду контролю
доведена як теоретичними засадами, так і світовою практикою.
Застосування тестового контролю сприяє як об’єктивному оціню-
ванню знань студентів, так і покращенню навчального процесу. У
статті проведено аналіз сучасних видів тестового контролю, що
використовуються в оцінці знань студентів з дисципліни “Пропе-
девтика педіатрії”.

Ключові слова: пропедевтика педіатрії, тестовий кон-
троль, навчання.

Основним завданням при вивченні дисципліни “Пропе-
девтика педіатрії” у вищих навчальних закладах України є
навчити студентів, користуючись знаннями доклінічної та
клінічної підготовки, виявити відхилення у функціонуванні
дитячого організму, вміти правильно оцінити отримані дані,
причому в різноманітних ситуаціях реального життя. Рівні
володіння предметом на кожному з етапів вивчення визна-
чаються державним освітнім стандартом з предмету “Педіат-
рія”, в якому формулюються параметри рівня володіння на
кожному етапі. Такого рівня студенти мають досягти після
завершення того чи іншого курсу навчання у ВУЗі. Для того,
щоб дізнатися, чи володіють студенти-медики предметом
згідно з вимогами національного стандарту, необхідно здійс-
нити точний та об’єктивний контроль знань, під час якого і

визначається рівень навчальних досягнень студентів з пред-
мету.

На сьогоднішній день в Україні визначення рівня нав-
чальних досягнень з пропедевтики педіатрії здійснюється
під час проведення практичних занять та підсумкового мо-
дульного контролю. Відповідь студента на практичних за-
няттях оцінюється викладачем, а підсумковий контроль про-
водиться професором або доцентом. В умовах навчання за
Болонською системою оцінювання студентів проводиться
за багатобальною системою, оскільки п’ятибальна система
оцінювання не задовільняє викладачів через низьку чутли-
вість до якості засвоєння навчального матеріалу [2, 5]. Крім
того, зрозуміло, що така оцінка є надто суб’єктивною, щоб
свідчити про дійсний рівень володіння предметом. Саме з
цієї причини однакові оцінки, отримані студентами в різних
вищих медичних навчальних закладах, не можуть порівню-
ватися, оскільки невідомо, який рівень володіння предметом
кожна з них відображає.

Проблеми покращення навчального процесу на клініч-
них кафедрах можуть бути в деякій мірі вирішені шляхом
включення тестових завдань на практичних заняттях та мо-
дульних контролях, що буде сприяти поглибленню засвоєння
навчального матеріалу студентами та більш об’єктивному
оцінюванню знань. За Р.С. Немовим [3], від інших методів
дослідження тести відрізняються тим, що передбачають
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стандартизовану, вивірену процедуру збирання та обробки
даних, а також їх інтерпретацію. Позитивна сторона тестів
полягає у тому, що їх можна застосовувати і до осіб, які
мають неоднаковий життєвий досвід [1, 6].

Для повноцінної перевірки знань студентів тести повинні
відповідати наступним вимогам: валідність, надійність,
однозначність і точність. Особливої уваги при складанні
тестів слід надавати валідності, що означає: “повноцінний”,
“придатний”, “відповідний”. Зазвичай валідність тестів пере-
віряється і уточнюється в процесі їх досить тривалого вико-
ристання [3, 6]. Тому тести в процесі роботи слід постійно
поновлювати і вдосконалювати.

Переваги застосування тестового контролю в навчанні
предметів як клінічної, так і доклінічної підготовки, доведено
як в теорії, так і світовою практикою. Успіх вивчення будь-
якої теми (розділу або курсу) залежить від ступеня засвоєння
тих понять, термінів, положень, які вивчалися на попередніх
етапах навчання. Якщо інформації про це у викладача немає,
то він позбавлений можливості проектування і управління
учбовим процесом, вибору оптимального його варіанту. Не-
обхідну інформацію викладач отримує, застосовуючи попе-
редній контроль знань. Останній потрібний ще і для того,
щоб зафіксувати початковий рівень знань студента. Порів-
няння початкового рівня знань з кінцевим дозволяє визна-
чити “приріст” знань студента [4, 6].

У процесі навчання в медичних закладах застосовуються
різні види контролю: поточний, тематичний, рубіжний, під-
сумковий. Відповідно до цих видів контролю можна виді-
лити види тестового контролю або види тестування. Пере-
вірка і оцінка знань виконує три основні функції: контро-
люючу, повчальну і виховну. За допомогою тестів забезпе-
чується попередній, поточний і підсумковий контроль знань
[4]. Кожний із згаданих видів тестування реалізується за до-
помогою спеціально розроблених тестів як стандартизо-
ваних (широко або локально стандартизованих), так і не-
стандартизованих.

Поточний тестовий контроль проводиться систематично
на практичних заняттях у процесі навчання з метою отри-
мання викладачем інформації про успішність засвоєння
студентами нового матеріалу (як вихідного рівня знань, так
і заключного) та формування у них навичок та умінь, а також
інформації про доцільність застосування тих чи інших ме-
тодів і прийомів навчання. Результати, отримані викладачем
в ході поточного контролю, дозволяють стежити за ефектив-
ністю процесу навчання і своєчасно корегувати недоліки.
Провідними функціями поточного контролю є функція зво-
ротного зв’язку та корегуюча.

Поточний тестовий контроль реалізується за допомогою
нестандартизованих тестів, спрямованих на перевірку воло-
діння новим матеріалом, окремими навичками та вміннями.
Питання, як часто проводити поточне тестування, що пере-
віряти та інші, вирішуються викладачем відповідно до мето-
дичних розробок для викладачів, затверджених методичною
комісією. Поточне тестування передбачає використання різ-
них тестів: виявлення вихідного рівня знань, кінцевого рівня
знань, клінічних задач. Досвід викладання предмету пропе-
девтики педіатрії доводить доцільність використання поточ-
ного тестового контролю під час кожного практичного за-
няття.

Специфіка поточного тестового контролю визначається
тим, що:
 в тестах переважають завдання, спрямовані на пере-

вірку окремої навички чи вміння, а відповіді, здебільшого,
вибіркові;
 тести розробляються самим викладачем, або викорис-

товуються тести з навчально-методичного комплексу;
 викладач проводить тестування своїх студентів та

підраховує його результати;
 результати поточного тестування не можуть бути

використані для офіційної (заключної) оцінки роботи сту-

дента. Це пояснюється тим, що поточний контроль спря-
мовується на визначення проміжних, а не кінцевих резуль-
татів володіння предметом .

Тематичний тестовий контроль здійснюється після циклу
практичних занять після завершення роботи над конкретною
темою. Завданням тематичного контролю є перевірка рівня
володіння студентами знаннями, навичками в межах теми,
що вивчалася. Тести для проведення тематичного контролю
можуть розроблятися викладачем, якщо вони відсутні в
навчально-методичному комплексі.

Специфіка тематичного тестового контролю зумовлена
тим, що:
 тест може містити від 20 до 50 запитань, завдань

різних типів з усіх розділів теми, що вивчалася;
 в тесті переважають завдання інтегративного харак-

теру, але можуть включатися окремі завдання дискретного
характеру;
 тестові завдання об’єднуються загальною темою та

розташовуються в певній послідовності;
 обов’язковою умовою якості спілкування на цьому

етапі є здійснення локальної стандартизації даного тексту;
 за результатами тематичного тестування студентам

виставляється оцінка за роботу над даною темою.
Рубіжний контроль здійснюється на певному часовому

рубежі. Це може бути кінець семестру, навчального року.
Питання доцільності та частоти проведення рубіжного кон-
тролю з предмету “Пропедевтика педіатрії” вирішується на
засіданні кафедри. Складання тесту для здійснення рубіж-
ного контролю здійснюється групою спеціально підготов-
лених викладачів, які працюють як команда експертів з від-
бору матеріалу, типів і видів тестових завдань, що вклю-
чаються до тексту.

Мета рубіжного контролю – отримати об’єктивні й точні
результати навчальних досягнень студентів з предмету, що
вивчався за конкретний відрізок навчального процесу, які
можуть бути офіційно оцінені із занесенням відповідної
оцінки в документи (журнал) і служити підставою для пере-
ходу до наступного терміну навчання. За результатами рубіж-
ного тестування можна також прогнозувати подальшу ус-
пішність даного студента в оволодінні предметом протягом
наступного терміну навчання.

Специфіка рубіжного тестового контролю полягає в тому,
що тест має бути локально стандартизованим. В тесті має
бути представлений узагальнений матеріал з усіх тем, що
вивчались студентами в даний період навчання. За обсягом
тест збільшується і може включати від 50 до 60 завдань. За
структурою тест може включати субтести, які розрізняються
за рівнем складності тестових завдань. Тестові завдання
мають інтегративний характер, тобто спрямовані на пере-
вірку інтегрованих умінь студентів у різних видах діяльності.

Підсумковий тестовий контроль здійснюється в кінці
кожного рівня навчання у вищому навчальному закладі (мова
йде про ліцензовані інтегровані іспити Крок-1, Крок-2).
Іншими словами, проводиться підсумкове тестування за пе-
ріод навчання у вищому навчальному закладі.

Для проведення підсумкового тестового контролю тести
розробляються незалежними від конкретного навчального
закладу структурами. Такі тести повинні проходити широку
стандартизацію і мати статус офіційних. Тестування має про-
водитись спеціально підготовленим персоналом у визна-
ченому порядку.

Провідними функціями підсумкового контролю є оці-
ночна та констатуюча функції. Підсумкове тестування спря-
моване на визначення рівня навчальних досягнень в оволо-
дінні предметом за період навчання на даному ступені від-
повідно до вимог державного освітнього стандарту. Тому
оцінка результатів тестування може мати статус перевідної
або випускної і виставлятися в офіційний документ про
закінчення ступеня навчання у ВУЗі або закінчення такого
закладу.
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Враховуючи все зростаючі вимоги до оцінювання знань
студентів, порядок оцінювання тестового контролю повинен
бути відповідний. Згідно рішення Центральної методичної
комісії від 24.04.2013 року, ухваленого Вченою радою
університету, з метою покращення підготовки студентів до
складання ліцензійних інтегрованих іспитів «Крок», в
університеті з весняного семестру 2012/13 навчального року
введено мінімальний поріг для складання тестової частини
підсумкових модульних контролів не менше як 75% правиль-
них відповідей.

Отже, дана запропонована структура тестового контролю
може забезпечити ефективний, об’єктивний і точний кон-
троль у вивченні дисциплін педіатричного профілю у ви-
щих навчальних закладах і визначити рівень навчальних
досягнень студентів в оволодінні предмету на кожному сту-
пені навчання.
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Резюме. Для улучшения учебного процесса в высших учебных

заведениях стран, обучающих по Болонской системе, введено тес-
товый контроль. Эффективность этого вида контроля доведена
как теоретически, так и мировой практикой. Использование тес-
тового контроля способствует как объективному оцениванию зна-
ний студентов, так и улучшению учебного процесса. В статье про-
ведено анализ современных видов тестового контроля, которые
используются при оценивании знаний студентов по дисциплине
“Пропедевтика педиатрии”.

Ключевые слова: пропедевтика педиатрии, тестовый
контроль, обучение.
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The Importance of Testing in the Study of Propedeutics of

Pediatrics
SHEE “Ivano-Frankivsk National Medical University”
Summary. To improve the educational process in the higher

educational establishments of the country, which work according to
the Bologna system, testing is introduced. The effectiveness of this
type of testing is well proved by both theoretical principles and world
practice. The use of tests ensures both the objective evaluation of the
knowledge of the students and the improvement of the educational
process. The analysis of the modern types of tests, used in the evaluation
of the students’ knowledge of the subject “Propedeutics of pediatrics”,
is carried out in this article.
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Науково-методичні аспекти викладання фармакології антикоагулянтів за кредитно-модульною
системою навчання
Кафедра фармакології (зав. каф. - проф. Шеремета Л.М.) Івано-Франківського національного медичного університету

Резюме. Розвиток кредитно-модульної системи в контексті Бо-
лонського процесу, медичної науки в цілому та фармакології, зо-
крема, вимагають цілеспрямованого впровадження міжнародних
стандартів у систему підготовки лікарів. Впровадження в ліку-
вальну практику нових антикоагулянтів відкриває нові можливості
для профілактики і лікування тромбозів із позицій доказової меди-
цини. Кредитно-модульна система навчання дає можливість опа-
нувати як програмні лікарські засоби, так і нові представники
препаратів- антикоагулянтів (НМГ, фондапаринукс, біліварудин
тощо). Важливим є мотивованість студентів до самостійної поза-
аудиторної роботи, вміння проводити порівняльну характеристику
різних антикоагулянтів, розвиток практичних навичок щодо
рекомендацій препаратів для лікування та профілактики тромбозів
з урахуванням їх доведеної ефективності, безпеки та можливих
побічних ефектів.

Ключові слова: фармакологія, антикоагулянті засоби,
кредитно-модульна система навчання.

Болонський процес та розвиток кредитно-модульної сис-
теми організації навчального процесу (КМСОНП) сприяють
інтеграції вітчизняної медичної освіти в європейський ос-
вітній простір. Швидкі темпи розвитку медицини та фарма-
кології, зокрема, вимагають цілеспрямованого впровад-

ження міжнародних стандартів у систему підготовки лікарів
[3,4,5,7]. На сьогоднішній день отримані дані великих рандо-
мізованих міжнародних досліджень ефективності та безпеки
нових антикоагулянтів, які лягли в основу міжнародних та
вітчизняних рекомендацій, консенсусів щодо профілактики
та лікування тромбоемболічних ускладнень в медичній прак-
тиці [1,2,6].

На практичному занятті з фармакології захворювань
згортальної системи крові студенти, згідно з робочою нав-
чальною програмою із фармакології, вивчають антикоагу-
лянти прямої дії –гепарин (нефракціонований гепарин-
НФГ), низькомолекулярний гепарин- надропарин кальцію
(фраксипарин, НМГ), та антикоагулянти непрямої дії- анта-
гоністи вітаміну К- неодикумарин. Для ознайомлення сту-
дентів ІІІ-го курсу і поглиблення знань про препарати, що
входять в групу сучасних антикоагулянтів, на заняттях обо-
в’язково подається розширена інформація про механізми
дії та основні ефекти цих препаратів, зокрема, НМГ, фонда-
паринукс, біліварудин тощо. На підготовчому етапі заняття
при постановці навчальних цілей з метою підвищення моти-
вації у студентів і продуктивності навчання необхідно звер-
тати увагу на знання процесу згортання крові та основних


